城与事 ○ □ TY 投稿邮箱: citystory2016@163.com

织围巾的小男孩

△ 王泠一(上海,学者)

五十年前笔者在上海的幼儿园毕业时, 最后一课是《卖火柴的小女孩》。班主任 周老师让我和小伙伴知道了安徒生,以及 这个世界还有很多不幸,吩咐我们长大了 要建设一个新世界!

如今上海各幼儿园依然注重毕业班最后一课,和整体校园的大班毕业典礼设计。如在上海幼教专业领军人物龚敏担任园长的 乌南幼儿园,各毕业班都因地制宜地展开各 类主题活动设计以留住美好的童年记忆。有 的班级认领一棵绽放的白玉兰为雷锋树;有 的班级展开海派剪纸艺术的学习,如剪出自 己的生肖形象留给老师。最让我感动的是一 位织围巾的小男孩,大二班的阳阳。他们全 家都是《新民周刊》的忠实读者。他有个哥 哥已经读预初了,课外活动中和我有交往。

阳阳当然知道自己就要告别园长妈妈和班主任章建蓉老师了。不过,阳阳因为品读《新民周刊》而养成了天性乐观、向往美好的品性,他想送一份优雅给学习和生活了四年的美丽校园和可敬老师。巧合的是今年三八妇女节,为了给家中女性长辈送上礼物,大二班小朋友在3月头开始采购毛线,开展手指编织的活动。

其间章老师教孩子们用自己的小手来 织围巾,这对孩子们双手的协调性、专注力、 坚持性和耐心都有一定的考验。阳阳在学 校学习手指织围巾法。刚开始他总是会织 错,即容易漏针和跳针。不过在章老师悉 心的手把手指导下,阳阳很快就掌握了手



指织围巾的方法。每天利用午餐后的游戏 时间,专心致志地织围巾。围巾越织越长, 终于有一天,他的围巾完工了。

阳阳是班里第二个织完整条围巾的小朋友。居然因为织得太快了,使得他又有很多时间织成第二条、第三条和第四条围巾。他精心选择了其中一条颜色最美的围巾送给了班主任章老师,因为章老师陪伴了阳阳三年,今年4月就要退休了。阳阳舍不得章老师,更希望章老师退休以后的日子都是美美的,看到围巾就想到阳阳。

阳阳和章老师的佳话,感动了很多人。 而从卖火柴的小女孩到织围巾的小男孩, 五十年过去了,我见证了时代的不断进步 和国家的繁荣昌盛!

高档理发到底好在哪

△ 崔 立(上海,公务员)

沾同事的"光",第一次走进商场的"高档"理发屋。门楣高档,装修高档,感受就是三个字:高大上!跟随同事的脚刚迈进,马上有客客气气的小哥迎上,斯斯文文地指引我坐下,又和和气气问我,外套要不要取下?我说,先不用了。小哥又拿了件早有准备的干净披肩外套过来,我才发现自己外套的多余。穿上后,镜子中的我像穿了浴袍。

小哥再给我小心干洗,又小心冲洗头发,年轻的女理发师仔细地给我剪头发,咔嚓咔嚓声在耳边此起彼伏,像一曲美妙的乐章。这样的清剪,应该是很考验理发师水平的。

这也是同事常和我说的,他的"御用

理发师",还说,有一天让你体验下。

这一天,我终于体验到了。这个年轻的女理发师,已经给同事理了五六年头发,她跳槽离开到这里,同事也跟着来理发。 路上需要几十公里,同事每三周必开车来一趟,还带着家人。

从进店到剪完, 咔嚓咔嚓声没停过, 总耗时小半个小时。

镜子前是我探着头的"成品",同事朝我笑,说:怎么样?比你平时剪的好看 多了吧?

年轻的女理发师也微笑看我。理发的 过程中,她始终保持微笑,非常友好的表情。

我轻轻捋了把头发,似乎是比往常精神多了,个人形象是不是也提升了?



这一幕,也让我想到了三年前去私人 诊所的牙齿根管治疗,从预约到处理牙齿, 给我服务的医生护士全程谦和友善,不仅 没让我感觉到太多过程中的痛苦,更有些 宾至如归的体验。钱花了,服务也感受到 了,牙齿治疗也处理好了。皆大欢喜。

到家,家人看着我理好的头发,他们知道我去体验了一把,好奇地上下左右认真看了一遍又一遍。"你这头发,和你平时理的,没看出有什么区别啊?你要不说,我以为就是你平常理发的那家店。"

我像被呛了一口,喃喃着不知怎么说 了。

嘴里多年前处理的牙齿,倒是还好端端的,坚守着它的岗位。